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南马高中高二生物（文科）期终卷
1、 选择题（本大题有40小题，每小题2分，共80分。请选出各题中一个符合题意的选项，并用铅笔在答卷I上将该选项所对应的字母涂黑，不选、多选、误选均不得分）

1．蛋白质使细胞中最重要的物质之一，其不具有的的功能是
 A．细胞的结构成分B．运输物质 C．调节生命活动 D．储存遗传信息
 2．生物体内为生命活动提供能量的主要物质是
 A．蛋白质B．脂质C．核酸 D．糖类
 3．人的神经细胞中的K＋浓度是细胞外的30倍，但仍然能不断地从外界吸收K＋这种运输离子的方式是

 A．自由扩散 B．协助扩散  C．主动运输 D．渗透作用
 4．细胞中蛋白质的合成场所是
A．细胞核 B．核糖体C．内质网  D．高尔基体
5．对植物光合作用中利用率最高的光是
 A．红光和蓝紫光     B．绿光和黄光  C．红光和黄光        D．绿光和橙光
6．有氧呼吸产生ATP最多的阶段是

A．葡萄糖分解成丙酮酸 B．丙酮酸分解成CO2和［H］
C．氢和氧结合生成水      D．丙酮酸转化为酒精和二氧化碳
7．叶绿素的提取和分离实验中，出现在滤纸条最上方的色素带的颜色是
 A．黄色B．橙黄色 C．黄绿色 D．蓝绿色
 8．通过植物组织培养的方法，快速繁殖花卉，利用的原理是
 A．细胞结构的统一性
 B．细胞功能的统一性
 C．细胞分化的不可逆性
 D．细胞的全能型

9 ．下列结构中，原核细胞没有的是

A.细胞膜[image: image31.jpg]


  B．核被膜  C．核糖体  D．细[image: image2.png]


胞溶胶
 10．下列生物材料适宜用来鉴定还原糖的是
 A．桔子汁 B．苹果汁C．番茄汁D．西瓜汁
11．下列关于水在生物体中作用的叙述，错误的是

A．水能控制生物的性状        B．水是良好的溶剂

C．水能缓和温度变化          D．水能影响细胞的形态

12．温度过高会使唾液淀粉酶永久失活，主要原因是高温破坏了该酶的

   A．元素组成    B．氨基酸种类   C．氨基酸数目     D．空间结构

13．优生与家族幸福密切相关。下列不属于优生措施的是

A．遗传咨询    B．高龄生育   C．产前诊断     D．禁止近亲结婚[来源:学科网ZXXK]
14．根据碱基互补配对原则，以下碱基间不能配对的是

   A．A与T     B．A与U      C．G与C      D．G与T

15．下图是细胞膜的结构模式图，其中①和②表示细胞膜的组成成分，a和b为细胞选择吸收的物质。下列有关叙述，正确的是
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A．细胞识别与①密切相关         B．细胞膜的选择透性与②无关

C．①和②都是可以移动的         D．物质a和b的转运方式相同

16．有丝分裂过程中，染色质丝螺旋化形成染色体发生在

A．前期      B．中期      C．后期      D．末期

17．遗传学上的“密码子”是指

A．DNA一条链上的3个相邻碱基         B．核糖体RNA上的3个相邻碱基

C．转运RNA上一端的3个相邻碱基  D．信使RNA上决定一种氨基酸的3个相邻碱基

[image: image25.jpg]18．伞藻是单细胞藻类，由帽、柄、足3部分组成，细胞核位于足中。下图表示伞藻的嫁接实验。该实验结果表明

   A．细胞溶胶是细胞的控制中心

B．细胞溶胶是遗传物质的贮存场所

C．细胞核中行使遗传功能的是染色质

D．细胞核能控制生物的性状
19．下列有关科学家[image: image4.png]


与其科学成就的叙述，错误的[image: image5.png]


是

A．施来登和施万为细胞学说的提出奠定了基础

B．孟德尔发现了分离定律和自由组合定律zx[image: image6.png]


xk
C．沃森和克里克提出了DNA双螺旋结构模型

D．达[image: image7.png]


尔文揭示了酶的化学本质是蛋白质

20．人类血管性假血友病基因位于第12号染色体上，该病有20多种突变类型。这表明基因突变具有[来源:学科网]
A．多方向性      B．有利性      C．稀[image: image8.png]


有性      D．可逆性

21．下列物质中，能被蔗糖酶催化水解的是

A．蔗糖          B．油脂        C．蛋白质      D．核酸

22．运输氧气有关细胞是

[image: image9.png]


A．红细胞        B．神经元      C．肌细胞      D．[image: image10.png]


上皮细胞
23．下列各项中，属于相对性状的是
A．狗的卷毛与白毛    B．豌豆的红花与桃的白花
C．人的身高与体重    D．玉米种子的黄粒与白粒

24．用豌豆做实验材料是孟德尔成功的关键，豌豆的下列特点不是其原因的是
A．严格的自花传粉植物 B．相对性状易于区分C．亲本都是纯种 D．等位基因的数量少
25．一般情况下，1个洋葱根尖分生区细胞经一次有丝分裂可产生的子细胞数目为

A．1      B．2       C．4        D．8
26．下列各项中不属于单细胞生物结构共性的是（   ） 

A. 都具有遗传物质                B. 都具有选择透过性的膜结构
C. 都具有核糖体                  D. 都具有膜结构的细胞器
27．极少[image: image11.png]


数雄果蝇的性染色体只有1条染色体，此类雄果蝇没有繁殖能力。果蝇的这种变

异属于

A．基因重组         B．基因突变    C．染色体数目变异   D．染色体结构变异

28．利用二倍体西瓜培育成三倍体无籽西瓜的育种方法属于
A．单倍体育种  B．转基因技术  C．杂交育种    D．多倍体育种
29．某同学用显微镜观[image: image12.png]


察下列生物中的细胞，发现有细胞壁、叶绿体等结构，由此可判断该生物是

A．水稻     B．变形虫      C．果蝇      D．家兔
30． 下列有关细胞核内的染色体、DNA、基因三者关系的叙述，错误的是
A．每条染色体上都含有多个基因         B．基因是具有遗传效应的DNA片段
C．三者都是生物细胞内的遗传物质       D．基因和染色体行为存在着平行关系
31．以DNA的一条链为模板，合成RNA的过程被称为 
A．复制 B．转录C．翻译 D．配对
32．人类的红绿色盲在人群中的发病特点是
 A．男性患者多于女性患者B．女性患者多于男性患者 C．只有男性患者 D．只有女性患者
33．下列变异不属于基因突变的是
 A．DNA分子中碱基对的替换  B．DNA分子中碱基对的增添
 C．DNA分子中碱基对的缺失 D．DNA分子中基因的增添
 34．多倍体育种中，最常用的处理药剂是
 A．秋水仙素  B．亚硝酸 C．乙醇D．硫酸二乙酯 
35．某DNA分子共有a个碱基，其中含胞嘧啶m个，则该DNA分子复制3次，需要游离的胸腺嘧啶脱氧核苷酸数为
A．7(a－m)  
B．8(a－m)      C．7(a－m)  
D．8(2a－m)

36．下列关于现代生物进化理论的叙述，不正确的是
A．种群是生物进化的基本单位
B．产生进化的原材料的变异包括基因突变和基因重组
 C．自然选择学说是现代生物进化理论的核心

D．自然选择决定生物进化的方向
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37．下列各项中，能正确表示RNA基本单位的是

A．                                    B．
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C．                                    D．
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38．右图是减数分裂过程中某个时期的模式图。据图分析，该细胞有

A．4个DNA 分子   B．8条染色体   C．4个四分体 [image: image13.png]


   D．2对同源染色体

39．下列有关实验取材或操作方法的叙述，正确[image: image14.png]


的是

A．提取光合色素时研磨应缓慢且充分zxxk[来源:学科网]
B．观察细胞质壁分离常选择紫色洋葱外表皮

C．探究酶的专一性实验中对照组不需要加酶

D．检测生物组织中还原糖的理想材料是番茄果汁
40．调查人群中的遗传病的发病率，下列做法正确的是
A．选择多基因遗传病作为调查对象 B．选择具有某种遗传病的家族作为调查对象
C．选择发病率较高的高血压病作为调查对象 D．选择尽可能多的人群作为调查对象
试 卷 Ⅱ
请用蓝、黑墨水钢笔或圆珠笔将答案做在答卷Ⅱ上。

二、非选择题（本大题有 2小题，共 20 分。凡需填空的位置有 ▲ 标记。 ) 

41．（10分）在“探究环境因素对光合速率的影响”活动中，同学们得到了如图1所示的实验结果。图2表示光合作用碳反应的过程。请分析回答：

[image: image15.png]LR





（1）图2过程在叶绿体的  ▲  中进行，物质①为  ▲  ，它在光合作用的  ▲  阶段产生；物质④可运至叶绿体外，并且转变成  ▲  ，供植物体所有细胞利用。

（2）若实验中用14C标记的CO2作原料，则14C[image: image16.png]


在碳反应中的转移途径是  ▲  。（[image: image17.png]


用“→ ”、图2中的文字和序号回答）。

（3）图1中，限制A点光合速率的主要环境因素是  ▲  。与A点相比，B点条件下3-磷酸甘油酸的生成速率  ▲  （填“增大”、“减小”或“基本不变”）；与B点相比，C点条件下物质④的生成速率  ▲  （填“增大”、“减小”或“基本不变”）。
（4）据图分析，适当提高光强度、  ▲  和  [image: image18.png]


▲  可提高大棚蔬菜的产量。

42．（10分）某校研究性学习小组重复了孟德尔两对相对性状的杂交实验，以纯合高茎紫花豌豆（DDRR）和矮茎白花豌豆（ddrr）为亲本杂交，F1自交获得F2。已知这两对基因独立遗传。请分析回答：[来源:Zxxk.Com][来源:Z。xx。k.Com]
（1）基因D和R在结构上的区别是  ▲  。

（2）F2的矮茎紫花豌豆中杂合子的几率是  ▲  。

（3）为进一步探究F2中的高茎紫花豌豆的基因型，进行了如下实验：

甲组：采用单[image: image19.png]


倍体育种方法对部分豌豆进行基因型鉴定；

乙组：采用[image: image20.png]


自交的方法对部分豌豆进行基因型鉴定；

丙组：采用测交的方法对部分豌豆进行基因型鉴定。

①你认为以上三组鉴定方法中，  ▲  组的方法最简便。
②在乙组中，若某株豌豆自交后代表现型及比例为  ▲  ，则该株豌豆的基因型是DDRr。

③在丙组中，若某株豌豆的测交后代有高茎紫花和矮茎紫花，则该株豌豆的基因型是

  ▲  。

高二生物（文科）期终卷答题卷

二、非选择题（本大题有 2小题，共 20 分。凡需填空的位置有 ▲ 标记。 ) 

41．（1）___________，___________，___________；___________。

（2）___________。

（3）___________，___________，___________
（4）___________， ___________。
42．（1）___________。

（2）___________。

（3）①___________。
②___________。

③___________
高二生物（文科）期终卷 参考答案
DDCBA CBDBB ADBDC ADDDA AADDB DCDAC BADAC BDDBB

41. （1）基质  NADPH 光反应 蔗糖

（2）14CO2→3磷酸甘油酸→④
（3）光强度  增大 基本不变

（4）CO2浓度 温度

42．（1）脱氧核苷酸的排列顺序或数目不同

   （2）2/3   （3）乙  ；高茎紫[image: image21.png]


花∶高茎白花 = 3∶1   ；D[image: image22.png]


dRR
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